

Vitoria: un mes UNA peseta. Provincias: trimestre, TRES pesetas y setenta y cinco céntimos. Ultramar: trimestre, 2415 pesetas. 25 ejemplares UNA peseta. Número suelto, CINCO céntimos. Redacción—Florida 11, bajo 14 de Noviembre 1897

La Libertad

DIARIO DE VITORIA

Anuncios, comunicados y recibos. Precios convencionales. Esquelas de defunción en primera plana, cinco pesetas cuadro pequeño y diez grande en tercera tres y cinco respectivamente. Pago adelantado Admon.—Florida, 11 bajo.

Año VIII.—Núm. 2421

LA LIBERTAD
Domingo 14 de Noviembre de 1897

Nota del día

Son realmente de lamentar los desagradables sucesos ocurridos en Cienfuegos y que el cable nos comunica.

Y son más sensibles por el origen que reconocen. Si resulta cierto que los del partido constitucional los promovieron no hay disculpa alguna que en su defensa puedan hacer valer.

Queremos que sea justo—y no lo es—su encono contra los autonomistas; concedemos—y somos muy generosos—que las doctrinas de estos sean opuestas a lo que demandan las necesidades de Cuba, y con todo ello, en las circunstancias porque la patria atraviesa, jamás será legítima la actitud de los que con el trastorno y la turbulencia quieren propagar sus ideales e imponerlos violenta y desconsideradamente.

Tiempo y mucho han sido los constitucionales de Cuba árbitros de la suerte de la Antilla. Si dominando ellos dos guerras cruentísimas han llenado de sangre el suelo de la Isla, justo es, cuando tanta sombra nos cerca, que se trate de buscar la luz en sitios diferentes a donde hasta ahora no se ha encontrado.

Que nos ilumine pronto es lo que necesitamos, que si tal ocurriera, vanas serían las tentativas para empañar la gloria del sistema que diese como fruto benéfico, la salud de la patria.

Ante esta, todo es nada y a nada quedarán reducidos los trastornos ocurridos en Cienfuegos si solo obedecen a un interés móvil de partido.

Que aún no es tiempo de promover altercados contra un régimen cuyos efectos no se conocen porque ni siquiera se ha implantado.

monio elocuente de lo que decimos, ya que contra él, sostenido y votado por los liberales, levantaron los conservadores hasta conseguir derrotarlo en las urnas, candidatura republicana en las elecciones de Diputados provinciales en Septiembre del 92.

Como quien nada dice, «El Anunciador» declara que es independiente al modo nuestro. Olvida, sin duda, que hizo no hace aún mucho terminantes declaraciones conservadoras y que de sus ideales ha hecho ostentoso alarde desde esa época como el más «enragé» carnovista.

Pruebe que algo pareció, aunque en campo contrario, hemos hecho y entonces podrá equiparar su independencia a la nuestra. Independencia que nos permite, sin ser fusionistas, no serlo tampoco ni republicanos, ni silvelistas, ni otra cosa que liberales.

En tanto, le tendremos por lo que dijo que era demostrándolo con hechos: conservador de la antigua iglesia; de aquella que se derrumbó con la muerte de su pontífice y que en vano se adorna hoy con otra cosa que con esas plantas de las ruinas que hacen más desoladora y afrentosa la soledad en que viven nutriéndose solo de lo nuestro, de lo caído, de lo que fué y que ya ni el tiempo con sus viejas memorias respeta.

CUENTOS

Y CANTOS.

LA CONCIENCIA

—Responde: ¿quién eres? —Yo.
 —¿De dónde sales? —De tí.
 —¿Quieres afligirme? —Sí.
 —¿Es que me aborreces? —No.
 —Déjame libre. —Jamás.
 —Nublas mi dicha. —Lo sé.
 —Tu voz me aterra. —Por qué...?
 —Huiré de tí. —No podrás.
 —¿Siempre me sigues? —En pos.
 —¿Dónde está tu imperio? —En mí.
 —¿Un donde vives? —En tí.
 —¿De dónde vienes? —De míos.

José SELGAS.

Incomprensible

Con este epígrafe publicó el jueves «El Anunciador» un artículo realmente incomprensible, dada la seriedad y sensatez que el estimado colega quiere, de algún tiempo a esta parte, ostentar, aunque a veces los hechos no justifiquen cumplidamente tan nobles y levantados propósitos.

Trata el diario conservador en el artículo de referenci, de la reclamación hecha por las Provincias Vasco-Navarras recabando libertad en el nombramiento de Secretarios y Contadores municipales y provinciales; y afirma de una manera terminante que la reclamación «ha sido desatendida por el Gobierno», haciendo con tal motivo una disquisición crítica política, encaminada a demostrar que a la vez que los liberales conceden a las Antillas la autonomía más amplia, cercenan y menoscaban la que ejercen actualmente las Diputaciones de las provincias hermanas.

Segun nuestros informes, que descansan en manifestaciones hechas en las presentes sesiones por el presidente de la Diputación de Alava, el gobierno actual no ha resuelto la cuestión a que «El Anunciador» se refiere; la dirección de Administración local ha sido la que, hostigada por los contadores aprobados, ha removido el asunto; pero sí que el gabinete del señor Sagasta haya adoptado acuerdo alguno en la reclamación mancomunada de las corporaciones Vasco-Navarras, entregada por estas en Septiembre último al entonces ministro de Estado, señor duque de Tetuan, que estaba de jornada en la corte veraniega.

Dato es este que «El Anunciador» cuidadosamente oculta creyendo, acaso, acaos de memoria a todos sus lectores, para ver de echar sobre el gobierno fusionista culpas y cdioidades, realizadas y merecidas por los conservadores. Ignoramos si el actual ministerio resolverá satisfactoriamente la reclamación de nuestras Diputaciones; pero en cambio sabemos que el recurso iniciado por estas encontró motivo en el «carinoso afecto» que a las provincias vasco navarras ha profesado siempre el partido conservador, que es el que ha ocasionado la cuestión a que «El Anunciador» se refiere.

Cargue, pues, cada cual con sus responsabilidades, sin procurar hurtarlas con contraproducentes maquinavelismos; y recordemos a todos, para dar a cada uno lo que proceda y para formar juicio exacto de cosas y personas, que, recientemente, el contador del Ayuntamiento de Vitoria señor Abreu, marchó a Madrid por asuntos particulares, y, a poco de regresar de la coronada villa, fué confirmado en su puesto por el ministerio de la Gobernación, dándose cuenta de esta confirmación al Cabildo Municipal de nuestro pueblo.

Y vé-se cómo el tiempo y el espacio por «El Anunciador» empleado en escribir y publicar su artículo «Incomprensible», pudo dedicarlo más juiciosamente a evitar que por un empleado del Ayuntamiento de Vitoria se adoptara actitud tan dañosa para los intereses autonómicos del país, que quizás tropiece, cuando sus Diputaciones gestionan esta cuestión ante los poderes públicos, con el funesto precedente que dejamos referido.

En la Diputación

La sesión de ayer

Fuó presidida por el señor Elio asistiendo los diputados señores Guinea, González Heredia, Urbina, Chillida, Castresana, Zárate, Santamaría, Onate y los diputados secretarios señores Iradier y González Mateo.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entró en el orden del día.

Se dió cuenta de los asuntos de nueva entrada que pasaron a las respectivas comisiones para su informe.

La diputación de acuerdo con las comisiones adoptó luego los siguientes acuerdos:

Acceder a la solicitud de don Jesús Velasco y don Sixto Mario Soto interesando se imprima por cuenta de la Diputación una relación de la batalla de Vitoria en 1813, escrita por el general de División don Juan de Velasco y Fernandez de la Cuesta, Marqués de Villa-Antonia.

Aprobar el informe relativo al escrito de convenio o acuerdo de los Ayuntamientos de Alda y Contista, acerca de la cantidad que se aumentará al primero de ellos y se disminuirá al segundo por contingente industrial, a causa de trasladarse a Ullivarri-Arana (Alda) la parada de Coztrasta.

Aprobar los presupuestos adicionales al ordinario del corriente año de los ayuntamientos de Párganos, Lagrán, Navaridas y Alegria.

No acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Leza, en súplica de que se accerle el perdón de las dietas y demoras que adeuda.

Que el expediente de responsabilidad administrativa instruido por el Ayuntamiento de Sananigo en averiguación de las personas responsables de la morosidad en el pago del segundo y tercer trimestre del año actual, vuelva al mismo municipio para nuevo estudio.

No acceder a la instancia de vecinos de Aramayona respecto a que se obligue a los de Olaeta a presentar cada año los cuatro toros sementales según costumbre entre los pueblos.

Derrogar la solicitud del Concejo de Guinea, suplicando se practiquen las gestiones necesarias para que se le respete en la posesión y disfrute del monte denominado «El Matorral».

Desestimar la instancia del Alcalde de Salinas de Añana, solicitando la rectificación de un acuerdo de la Comisión Provincial, que dejó en suspenso el expediente de recursos de montes para pagos de obras locales.

Conceder al Alcalde de Armiñon permiso para la venta de árboles con destino a obras de reparación del molino harinero de aquella villa.

Aprobar los repartos del déficit de los presupuestos guiados en los Ayuntamientos de Elvillar y Puentelarrá (Bergüenda) correspondiente al del primero al año de 1897 y los del segundo a 1896 y 97.

Confirmar la aprobación de la cuenta de gastos «carcelarios del partido de esta ciudad de Vitoria, correspondientes al año último de 1896.

Fuó confirmada también la aprobación de las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1893-94 del Ayuntamiento de Baños de Ebro; al de 1895-96, las de Ribera alta y Villarreal; al de 1897-98, las de Foronda y Villarreal; al de 1898-99, las de Arrastaria, Villanañe y Villarreal; al de 1899-90 y 1891, las de Arrastaria y Villarreal; al de 1891-92, las de Villarreal; al de 1892-93, las de Cigoitia, Peñacerrada y Villarreal; al de 1893-94, las de Cigoitia, Iruña, Labraza y Villarreal; al de 1895, las de Aramayona, Cigoitia, Iruñaz, Peñacerrada, Salinillas, San Vicente Arana y Villabuena; al año de 1896, las de Alegria, Amurrio, Antñana, Apellaniz, Arceniega, Arlucea, Arriñez, Arraya, Arrastaria, Arrazua, Aspárrena, Ayala, Barriobusto, Barrundia, Bernedo, Berantevilla, Bergüenda, Corres, Cripán, Elburgo, Foronda, Gamba, Gauna, Iruña, Labastida, Lacoizmonte, Laminoria, Lezama, Los Huetos, Llodio Orio, Oquendo, Orbiso, Pipaon Ribera alta, Salcedo, Samaniego, San Millán, San Roman de Campezo, Subijana, Salvatierra, Ubarrundia, Valdegovia, Valderejo, Villabuena, Villanañe, Zaldueño Zambrana, Zuya.

Se dió cuenta al comienzo de la sesión, de una carta de los Marqueses de Aldama y Urquijo ofreciéndose incondicionalmente a la diputación en el asunto relativo a los interventores y contadores municipales.

También se dió cuenta del estado del movimiento de fondos habido en la Tesorería Provincial desde 1.º de Enero al 13 del actual. Ascenden los ingresos a 1.699.568'58 pts. y los gastos a 1.692.747'51 pesetas, arrojando una existencia en caja un resultado de 96.821'07 pesetas.

Crónica internacional

La anunciada inteligencia entre Inglaterra e Italia, y la petición formulada por los Estados escandinavos, para que sus territorios sean tenidos por neutrales en caso de una guerra europea, da motivo para que de nuevo se saque a relucir lo «convencional» que es a todos, pacte España una alianza con Francia y Rusia. Por que todos estamos cansados de saberlo, no vamos a ocuparnos ahora de lo conveniente que es a los intereses de España en Africa, América y Oceanía y a los de la Península, la alianza con franceses y rusos Demos espacio en estas cuartillas a razones de otro orden que, hablando con bastante lógica, nos obligan a ir a la duple. Es innegable que hoy, con los convenios existentes entre Francia y Rusia, Alemania, Austria e Italia; Europa vive en un perfecto equilibrio como igualmente es innegable, que ese equilibrio es causa de que, en vez de empujarse y desaparecer, hayan crecido los temores que trajeron esos pactos, motivo por el cual, los pueblos han hallado un gran daño donde creyeron encontrar inmensos beneficios. ¿En que estriba ese gran daño, donde tienen su origen? en la paz armada.

Como desaparece ese estado de cosas, nadie lo ignora. No hace mucho corrió por Europa el rumor de que Francia y Rusia iban a invitar a la triple alianza para que desarmara sus ejércitos, principiando ellas por desarmar a los suyos. Tal noticia produjo gratísima impresión en el ánimo de todos los que conocen y saben apreciar los beneficios que la realización de tal hecho produciría. Pero a pesar de ese grato recibimiento, el rumor no se ha traducido en hecho real. ¿Porque? Vámos a decirlo. Los deseos de Alemania de convertirse en potencia colonial, son muchos y muy rancios; los de extender su influencia en el Oriente, son acaso mayores, y como el desquite, diga lo que se quiera, es la pesadilla de Francia, el gabinete germanico procura estar siempre preparado para hacer frente a cualquier conflicto y para aprovechar cuantas ocasiones se le presenten de llevar su preponderancia donde pueda. Por estas razones, aunque a sus intereses económicos convenga, no irá al desarme voluntariamente, y por esto, la exploración de ánimos que los gobiernos de París y San Petersburgo hicieron con el referido rumor no tuvo en Alemania eco y los propósitos de desarme no pasaron de tales. ¿Que es lo que obligaría a la triple alianza mejor dicho, a la patria del canceller de hierro, a verificar el desarme? El desequilibrio de fuerzas, la alianza de otra potencia a la que ya forman rusos y franceses.

Como Inglaterra es enemiga declarada de Rusia, y además a la trapacera y rapante política británica no le convienen alianzas con poderosos; por que la obligan a mucho y por que en caso de una guerra, debido a sus muchos dominios, se expondría a sufrir inmensos quebrantos, no hay que pensar en ella para que lleve a cabo tal desequilibrio. Descartada del asunto Inglaterra, España, solo España es la que puede llenar tal cometido. Unase, pues, cual es la misión que la fortuna depara a nuestra tan querida como desventurada España.

Si aliase nuestra Nación con Francia y Rusia, y entonces, invítase al desarme y se verá como el desarme es un hecho; por que el equilibrio ha desaparecido, y al desaparecer la igualdad de fuerza, el miedo se posesiona de los ánimos y se deseará el desarme, por que el desarme, ahuyenta el temor de los zarzapos del poderoso.

Otra alianza, además de la que nos ha ocupado, ha sido desmentada en estos días: la de España con Portugal. No podemos concebir que asunto de tan vital interés para ambas potencias, particularmente para nuestra hermana y vecina, no obstante los trabajos que en pró se han realizado, aun no haya tenido feliz término. La culpa de ello todos lo sabemos la tiene Portugal. El injustificado recelo que España le produce, es la causa única de que no se haya celebrado ya no la tan beneficiosa confederación ibérica, sino una alianza defensiva de los dos pueblos hermanos, que estrechara aun más los lazos que por naturaleza les une. El vecino reino, pensando muy mal de nosotros, teme perder su independencia y en vez de buscar en la unión con España la fortaleza que le falta, procura alejarse de ella cuanto puede. Las consecuencias de tal obcecación, en medio de amarguras y miserias cuyo término sabemos donde estará, bien las palpa. Antes de que la situación se empore, pacten España y Portugal sincera alianza, y «e-pues vayan juntas a la duple. Nada razonable se opone a la realización de tan dorado sueño. El bien de Europa el estado económico de los Tesoros español y portugueses lo demandan.

CRÓNICA

Por arbitrios municipales se recaudaron anteaer en esta ciudad las siguientes cantidades:

	Pesetas
A hódiga.	1790,59
Metadero.	750,25
Puertas.	213,81
Inspección.	27,12
TOTAL.	2789,77

CAPAS desde 3 duros.
TOQUILLAS a mitad de precio del coste en fábrica.
PARAGÜAS desde una peseta 50 céntimos hasta lo mas fino.
MANTAS DE LANA mallorquinas desde 4 pesetas 50 céntimos.
MANTONES desde 2 pesetas.

Almacén de tejidos, 1, CORRERIA, 1.

Sociedad Vinícola Vitoriana

1, ESCUELAS, 1

Teléfono núm. 83

Los pedidos de embotellado deberán hacerse en el Kiosko del Globo frente al Café Universal. 34

“LA VERDAD,”

Acaba de recibir un completo surtido de lanas, novedad en todas las clases, desde la lana vegetal de dos reales vara hasta las clases más ricas de gran fantasía, a precios sin competencia.

En géneros de invierno hay un variado surtido a precios asombrosamente baratos. Véase anuncio en la cuarta plana. 16

POSTAS, 30

PLAZA DE BILBAO

CASA DECAMBIO

DE

PEDRO MUÑOZ

Correo, 25 Bilbao

Compra de todas clases de monedas de oro, billetes de Banco y cupones de Exterior y Cubas a cambios elevados. 35

PARTOS.

CRUZ ALEGRIA

PROFESORA TITULAR

Gabinete de consulta y casos de su profesión.—Cuchillería, 35 pral.

NODRIZAS.—Se siguen proporcionando a los particulares que las necesiten de inmejorables condiciones. 142

CUCHILLERIA, 35, pral.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE VITORIA

Desde el 15 del actual, se admiten en negociación los cupones de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior y de Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, del vencimiento de 1.º de Enero próximo, estén ó no depositados en el Establecimiento, con la bonificación que cada día se fijará en estas oficinas.

Los cupones de títulos depositados de las expresadas Deudas, que no se retiren hasta el 30 del corriente, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes con la bonificación que se anunciará el día 25 del actual.

Vitoria 13 de Noviembre de 1897.—El Oficial Secretario, Eduardo Azpeitia. 172

CIRCULO VITORIANO

Bajo el tipo mínimo de 300 pesetas se vende una mesa de billar, sin accesorios, en buen uso que está de manifiesto en esta Sociedad.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados antes de las doce de la mañana del día 22 del actual.

P. A. de la J. D., El Secretario, Guillermo ELIO. 173

LEYENDAS ALAVESAS

POR

Manuel Diaz de Arcaaya

1.ª Serie

Un tomo elegantemente encuadernado con tapas cromó-litografiadas.

Precio 3 pesetas

Se vende en la librería de Pío Larrañaga, Postas 10, y en la Imprenta de Domingo Sar, Estacion 11; 36

En el matadero se sacrificaron en el día de anteyer 8 bueyes, 9 terneras y 3 cerdos.

La vida en Vitoria.—Día 13 de Noviembre de 1897.

N.º CIMENTOS: 1 varón.
DEFUNCIONES: María Angela Antia 4 años.—María Elena Romarate 2 años.
MATRIMONIOS: Ninguno.

Después de penosísima dolencia ha fallecido en Bilbao el que fué particular amigo nuestro don Tomas Eguiluz.

Su cadáver será traído mañana desde la Invicta Villa á esta ciudad donde por expreso deseo del finado recibirá cristiana sepultura.

A su señora viuda, hijos y demás familia les acompañamos en el dolor que les aflige.

Segun circular del señor Director de la Compañía Vitoriana de Gas y Electricidad, desde el primero del próximo Enero suministrará dicha fábrica alumbrado eléctrico durante toda la noche, sin aumento alguno en las tarifas recientemente anunciadas para dicha fecha, ó sea, una peseta veinticinco céntimos por lámpara fija de 5 bujías; 2 pesetas por lámpara de 10 bujías y 3 pesetas por lámpara de 16 bujías.

En el expreso de ayer salió para Madrid el ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia.

El señor Barriobero regresará en breve de la corte, acompañado de su distinguida familia.

La Banda Municipal ejecutará hoy á las doce de la mañana el siguiente programa:

1.º «La marcha de Cádiz», pasodoble (primera vez).—Valverde y Estelletes.

2.º Tarantela.—Vettege.

3.º «El Profeta», fantasía.—Meyerbeer.

4.º «Los Cocineros», schotis.—Valverde y Torregrasa.

A los cuatro días de casado se ha vuelto loco en Málaga un joven de 23 años.

La esposa ha caído enferma á causa del disgusto.

Se ha dispuesto por la direccion general del Tesoro Público que á partir desde el 1.º de Diciembre al 22 del mismo, ingresen los administradores de Loterías, cada cuatro días, el producto de la venta que obtengan correspondiente al sorteo de Navidad.

Hemos recibido ayer el número 147 de «El Deport Velocipédico», que como los anteriores, es muy notable y publica bonitos grabados y muy interesante texto.

También hemos recibido el número 32 de «La Provincia y el Municipio», excelente revista de administración local que publica trabajos de autorizadas firmas.

La subasta para la construcción de una cañería en la calle de Santiago le ha sido adjudicada provisionalmente, como mejor postor, á don Félix Lizarduy.

Nuestro estimado amigo el celebrado compositor don Felipe Urrutia, está terminando una preciosa composición religiosa que se cantará á toda orquesta en la iglesia de San Miguel uno de los días de la novena de la Purísima que ha de celebrarse en Diciembre.

Las asociaciones de San Estanislao de Kotska y de San Luis Gonzaga asistirán hoy á las funciones religiosas que en la iglesia parroquial de San Vicente han de verificarse en honor del primero de los santos indicados cuya festividad se celebró el viernes último.

En el Ayuntamiento se reunirá hoy la comisión de Arbitrios para despachar asuntos de su competencia.

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido paisano don Ricardo Alava.

Para Madrid y acompañando á uno de sus hijos á quien en la corte se va á practicar una operación, ha salido la distinguida señora del coronel de caballería señor Milans del Bosch, que presta sus servicios en el Archipiélago.

Al terminar ayer la sesión de la Diputación, ésta quedó reunida para continuar en el exámen y discusión de los presupuestos del próximo ejercicio.

Hoy á las diez de la mañana celebrará en la iglesia de Santa María la fiesta religiosa que organiza todos los semestres después de inauguradas sus sesiones, la Diputación provincial. Predicará D. Félix Landa.

Ayer celebró junta mensual la primera Sociedad de Socorros Mutuos de Artesanos. Entre los varios asuntos que se trataron se acordó el ingreso de seis individuos de los ocho que lo habían solicitado.

En la parte administrativa se observó que el ahorro durante el mes de Octubre fué de 472'25 pesetas, á pesar de haber socorrido buen número de socios enfermos.

También se reunió la nueva junta de La Ampliación para terminar la organización, resultando hallarse ya suscritos 170 socios, y acordando dar un plazo hasta fines de Noviembre para que puedan ingresar sin pagar cuota de entrada, los individuos que pertenecen á la primera Sociedad de Artesanos.

Ayer á las diez de la noche dejó de existir el conocido industrial don Victor Ariznavarreta.

Descanse en paz el que fué apreciable convectivo nuestro y reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Su cadáver será conducido al cementerio á las cuatro de la tarde de hoy.

Las observaciones meteorológicas practicadas ayer en esta ciudad dieron el siguiente resultado:

Barómetro 708'00;

Máximas: Sol 27, sombra 16, diferencia 11.

Mínimas: Ordinaria 7'50, Radiómetro, 9, diferencia 1'50.

Psicrómetro: Seco 16'00, Húmedo 12'00

Tension 8'50, Humedad relativa 62'90.

MASAS DE TROPA

Artillería á las 8 en San Miguel
Arlaban á las 9 en San Miguel.
Madrid á las 8 y 112 en San Pedro
Estella á las 12 y 112 en San Pedro.

Restaurant del Café Universal

Cubierto del día 14 de Noviembre 1897

Cubierto de 2'50 pesetas.

Sopa ó puré.
Callos á la Madrileña
Mollejas al graten
Chuleta con patatas
Postres y vino

Nuestro estimado amigo don Tomás Milien, socio honorario de la Asociación de los coros de Clavé, ha hecho ayer entrega al Orfeon de Vitoria de la reproducción en pequeño del estandarte general de aquellas masas, con que estas obsequian á nuestros orfeonistas como recuerdo del festival que aquí celebraron.

En el acto de la entrega se leyó una carta de la Junta directiva de la Asociación, siendo acogida con grandes aplausos.

CRÓNICAS DEL TEATRO

En el Principal

Regular concurrencia hubo anoche en aquel teatro. Como número saliente del programa se hicieron los «Cuadros disolventes», que en honor á la verdad recibieron una interpretación excelente. Desde que la obra aquella fué estrenada por Valentin Garcia en el Circo no habíamos visto desempeño tan acabado.

Muchos números de música merecieron los honores de la repetición y los «couplets» fueron cantados sin número de veces por el señor Bolumar.

Lo que no acompañó á la obra fué aquel decorado, que estaba pidiendo á voces cuatro tiros.

«Agua, azucarillos y aguardiente», gustó mas que noches anteriores, saboreando el público sus bellezas. Verdad es que la interpretación resultó acabadísima.

En cambio no comprendemos como la empresa consintió que se hiciera una segunda representación del juguete «Teatro nuevo» Así es de explicar el retraimiento del público; porque amigo Bolumar, con obras de la índole de aquella, es preciso reconocer recordando un dicho vulgar que «no se va á ninguna parte».



Conferencia telefónica de 15 minutos

Noviembre 14 (1 m.)

BALANCE DEL BANCO

El verificado ayer arrojó los siguientes resultados:

Oró igual.

Plata 282.924.680 pesetas.

Corresponsales extranjeros pesetas 39.344.484.

Descuentos 435.511.222.

Tabacos 12.270.000.

Deuda amortizable al 4 por 100; 385.116.835.

Cuentas corrientes efectivo del Tesoro 22.113.721.

Billetes en circulación pesetas 1.192.941.250.

Cuentas corrientes 459.328.830.

Reservas de contribuciones, 13.428.904.

Tesoro Público; pago de intereses y amortización de obligaciones de aduanas 11.442.508.

Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro 40.149.

Anticipo al Tesoro público en virtud de lo dispuesto en la ley de 14 de Julio de 1891, pesetas 150.000.000.

Diversas cuentas 971.135.627.

Bronce 6.572.365.

LOS CONSTITUCIONALES

En el salón de conferencias del Congreso se han reunido anoche los diputados y senadores del partido de la Union Constitucional de Cuba para tratar acerca de diversos asuntos de la isla.

Se han pronunciado algunos discursos en los que destacó la nota patriótica, dando todos los oradores pruebas del más grande españolismo.

Acordaron también enviar un telegrama á la Junta directiva de dicho partido hay establecida en Cuba, asociándose á la conducta que viene siguiendo y resoluciones que tiene adoptadas en reuniones distintas.

LOS ESTRENOS DE ANOCHE

En el Teatro-Cómico de Madrid se ha estrenado anoche un juguete titulado «Gua... gua».

El éxito que esta obra ha obtenido ha sido asombroso, viéndose

su autor, Felipe Perez y Gonzalez, obligado á presentarse en el palco escénico más de catorce veces.

Con el título de «San Gil de las afueras» se ha estrenado anoche otra obra en el teatro de la Zarzuela.

El libreto original de los señores Larra y Gullon no ha gustado. En cambio la música del maestro Caballero ha producido un entusiasmo loco, muy especialmente un pasa-calle que ha sido aplaudidísimo y repetido numerosas veces.

COSAS DE THOMPSON

Se ha dicho anoche que la casa Thompson de Inglaterra, ha propuesto á nuestro gobierno se le condone de las multas que le han sido impuestas por el retraso de la entrega de los «detroyers» que con destino á nuestra marina se construyen en aquellos astilleros.

En cambio la casa Thompson está dispuesta á construir gratis un «yacht» real, cuyo coste se hace ascender á noventa mil libras esterlinas.

Como parece que se trata de un nuevo negocio para la casa antes indicada, es casi seguro que el gobierno de España rechazará aquellas proposiciones, haciendo que se satisfagan íntegramente las multas impuestas.

HABLA CANALEJÁS

El exministro liberal señor Canalejas ha hecho nuevas manifestaciones á un redactor del periódico «The World».

Ha dicho el señor Canalejas que España desea la paz y que por mantenerla hará todo lo que le sea posible.

Ha añadido que el conflicto se hará inevitable caso de que la república norteamericana intentara su menor intervención directa en los asuntos de la gran Antilla.

Duda el señor Canalejas de que los jingoistas dominen en la opinión; ha manifestado por último que formando la autonomía parte integrante del programa del señor Sagasta, aquella habrá de implantarse con todas las amplitudes posibles.

AZCARRAGA

Se ha decidido ya según ha manifestado ayer á los periodistas, retirarse á la vida privada, no formando parte en lo sucesivo en ninguna agrupación política.

CON LOS ROMERISTAS

El conocido político don Adolfo Ballo ha ingresado en la fracción política que dirigirá el señor Romero-Robledo.

CASTELAR

Ha corrido anoche con bastante insistencia el rumor de que don Emilio Castelar tenía el firme propósito de volver á la vida activa de la política en término muy breve.

Se ignora que pueda haber fundamento en este particular.

La noticia tiene ciertos visos de certeza pues al ser interrogados los amigos de don Emilio acerca de lo que se susurraba nada han contestado, no decidiéndose á desmentir el rumor como es de saponer lo hubieran hecho caso de considerar falsa la noticia propalada.

EN PALACIO

Muchos personajes políticos y militares han acudido ayer á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina.

A LA SALVE

Acompañada de sus hijos ha asistido ayer la Reina á la salve del Buen Suceso.

En el trayecto la familia real fué objeto como siempre de grandes manifestaciones de simpatía.

ENTREVISTAS

La ha celebrado ayer con el señor Sagasta, el contralmirante Berméjo; habiendo tratado en ella acerca de algunos asuntos relacionados con el departamento que aquel último tiene á su cargo.

Con el señor Sagasta ha conferenciado también anoche el señor Labra, tratando respecto á

diversos asuntos relacionados con la Gran Antilla.

Igualmente han conferenciado anoche sobre cuestiones cubanas los señores Moret, Gullon, Amblard y Comillas.

En la entrevista que han celebrado anoche los señores Sagasta y Puigcerver se ha tratado acerca de la campaña moralizadora que ha emprendido este último con todas sus energías.

PCR WEYLER

Los romeristas continúan haciendo preparativos para tributar un entusiasta recibimiento al Marqués de Tenerife el día que este llegue á la península.

APEZTEGUIA

Comunican del Havre que en aquel puerto ha embarcado con dirección á Nueva York el marqués de Apeztegui.

Desde la capital newyorkinase trasladará á la Habana.

LA CUESTION DE ASCENSOS

«La Correspondencia de España» publica anoche un artículo haciendo constar que, en la concesión de ascensos el general Correa no ha hecho otra cosa que atenerse á lo que la ley marca.

Añade que por lo tanto resultan injustificadas cuantas censuras se dirigen al ministro de la Guerra.

«El Nacional» se ocupa también en este asunto y declara que el general Correa no debe continuar en el ministerio por mas tiempo despues de la conducta que viene observando en la cuestion de los ascensos.

DEL EMPRESTITO?

El ministro de Hacienda ha celebrado ayer una conferencia con el señor Bañer suponiéndose que en ella hayan tratado acerca del proyectado empréstito de los 400 millones.

LOS DE CADIZ

Parece que los trabajadores de Cádiz continuarán algún tiempo en Madrid á fin de insistir en sus pretensiones de que se les conceda la construcción de algún barco de guerra.

VISITA

El ministro de Estado ha recibido ayer en visita, al cuerpo diplomático.

LA PAZ DE EUROPA

Comunica un telegrama de Roma que un ayudante de campo del emperador Guillermo que ha visitado ayer al Papa, ha dicho ante este que tiene motivos para asegurar que la paz de Europa será un hecho en mucho tiempo.

Dice que á asegurarla ha venido la alianza recientemente concertada por Francia y Rusia.

LOS CARLISTAS

En el círculo que tienen establecido en la corte se reunirán esta noche los carlistas de Madrid.

El señor Vazquez Mella pronunciará un discurso en el que se propone desmentir cuantos rumores circulan respecto á preparativos del carlismo.

También desmentirá que don Carlos haya telegrafiado á España á amigos suyos, sintiendo el relevo del general Weyler.

DE UN BANQUETE

El señor Duppy de Lome ha dado en Washington un banquete en honor del señor Canalejas; al que habían sido invitadas las más conocidas personalidades de la política.

Enterados de esto, los periódicos filibusteros recomendaron en sus columnas la no asistencia al acto. Todos sus trabajos resultaron un fracaso completo, por cuanto al banquete asistieron los ministros, los diplomáticos, presidentes de las Cámaras y más conocidos prohombres de Washington.

SUMISION

Dicen de Lóndres que según telegramas que publican algunos periódicos hay motivos para esperar la sumisión de muchos insurrectos cubanos particularmente del elemento blanco.

BISMARCK

Dicen de Berlín que el prínci-

pe de Bismarck continúa sin salir de sus habitaciones á causa de la neuralgia facial que padece.

Aunque la enfermedad no revisite gravedad, se nota gran postración en el enfermo.

DE RIO JANEIRO

Noticias de Rio Janeiro acusan cierta gravedad en los asuntos de la república y que el ministerio tiene pruebas de que el atentado contra el presidente obedecía á una vasta conspiración en la que aparece comprometido parte del elemento militar. Se declara el estado de sitio y se adoptarán energías medidas.

DE CUBA

En la provincia de la Habana se han trabado varios encuentros pequeños en los cuales ha tenido el enemigo 137 muertos, habiéndosele cogido armas, municiones y correspondencia.

Las tropas no tuvieron ninguna baja.

EL TEMPORAL

Decreten los temporales en Valencia.

Se confirma que las pérdidas causadas por la inundación han sido inmensas.

También en Aragon y otras regiones han causado destrozos los temporales.

TRES NOTICIAS

Asegúrase que conservadores importantes han dicho que su partido respetará cuanto los liberales hagan en el poder.

—En los círculos políticos ha producido extrañeza que no hayan contestado del Quirinal al anuncio que se le hizo del nombramiento del señor Mazo para la embajada de España en Roma.

—Las impresiones que se reciben de Cuba y de los Estados Unidos son optimistas.

LO QUE SE ESCRIBE

La prensa newyorkina continúa ocupándose de nuestra situación política, haciendo sobre la misma comentarios, siendo opinión unánime que la misma ha mejorado notablemente merced al cambio de gobierno. Los jingoistas combaten tal opinión.

La prensa de los pueblos del interior se muestra también reaccionaria.

LOS SILVELISTAS

Los elementos conservadores adversarios de la conciliación con Silvela están haciendo una activa campaña, que comienza á darles resultado.

Dicen que á pesar de lo pactado entre el Directorio conservador y Silvela, éste tiene dadas á sus amigos de provincias órdenes terminantes para que no se fusionen con los grupos canovistas, admitiendo solo adhesiones individuales y de estas las que crean convenientes y previa abjuración de sus antecedentes y de los compromisos que tengan contraídos.

El señor Silvela ha dado también instrucciones según esta versión de sus adversarios, para que no se cedan puestos en las juntas y comités á los advenedizos.

Para probar esto citan varios casos, y entre ellos los siguientes:

En Barcelona, despues de haber declarado el jefe de los canovistas señor Planas y Casals que aceptaba la coalición electoral con los silvelistas, éstos se han negado á aceptar relaciones de ninguna clase con aquéllos.

El día 9 de este mes celebraron los silvelistas barceloneses una reunión, de la que no ha dado noticia la prensa, lo que prueba que han guardado gran reserva sobre el asunto.

En esta reunión se leyó una extensa é importante carta escrita toda de puñ y letra del señor Silvela al señor Ferrer y Soler, reiterándole su absoluta confianza y poderes como jefe del partido silvelista en aquella provincia, para continuar organizándolo con elementos sacados del partido conservador y muy especialmente de las clases conservadoras hasta ahora alejadas de la política y dándole detalladas instrucciones

Viajes á Montevideo, Buenos Aires, la Habana, Vera Cruz y demás puertos de América.

para la próxima lucha electoral, inspiradas en el programa y conforme con los procedimientos y línea de conducta que forman el credo político de dicho hombre público.

Esta carta, de ser cierta su existencia, prueba que Silvela desea el anulamiento de cuantos se significaron en provincias como canovistas.

En Valencia ocurre algo parecido. El diputado silvelista don Teodoro Llorente ha hecho públicamente la siguiente declaración en «Las Provincias», órgano del silvelismo valenciano: «Los silvelistas no vamos a los canovistas; no verificamos pacto, transacción, componenda o unión entre partidos, sino que somos el partido conservador que recibe a algunos de los que se quedaron con Cánovas, y a los cuales consideramos como hijos pródigos dignos de perdón».

Las palabras del diputado silvelista son bastante claras.

En Cádiz es otra de las provincias donde la lucha entre silvelistas y canovistas se encona más cada día. El señor Castillo, jefe de los silvelistas, ha declarado que no pactará con los canovistas Viesca y Ruiz Tagle, a menos que estos disuelvan el grupo canovista e individualmente se sometan a su jefatura.

En Sevilla hay también grandes dificultades para que lleguen a un acuerdo los señores Ibarra, canovista, y Sanchez Bedoya, silvelista.

Los romeristas que son los que propalan estas noticias tienen confianza en que cuantos siguieron a Cánovas hasta su muerte se convencerán de la necesidad de formar poderoso grupo, adversario de Silvela.—R.

BOLSA

Telefonema recibido por D. Anselmo Martínez de Irueta, representante en esta plaza de los señores Bénaud y Compañía.

AL CIERRE

Cotización oficial del día 12 de Noviembre
Madrid 13 (4'55 t)

MADRID	
4 por 100 interior contado	63'70
» » fin de mes	63'65
» » fin próximo	00'00
» exterior contado	79'65
Acciones Banco España	420'00
4 por 100 amortizable contado	00'00
Acciones Compañía Tabacos	214'00
Cubas de 1886	93'90
» de 1890	77'25
Obligaciones de Aduanas	00'00

PARIS

4 por 100 exterior español conocido	60'37
3 por 100 renta francesa	103'55
5 por 100 italiano	94'70
4 por 100 turco	22'22
Acciones ferrocarriles Zaragoza	145'00
» Norte de España	00'00
Renta portuguesa	20'75
Brasiliano	66'60
Río tinto (cobre)	617'00
Bears (diamantes)	730'00
Robinson (oro)	201'00
Goldfields	128'00
Randfontein	51'00
Transvaal	40'00

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos a la vista	33'25
Libras	33'55

Funciones para hoy

PRINCIPAL.—A las 3 y media de la tarde.—La Sultana de Marruecos.—Cuadros disolventes.—La Diva.—A la noche a las 8 y media, 8.º del 2.º abono, La Maja.—Aquí va a haber algo gordo ó la casa de los escándalos (estreno).—Cuadros disolventes.

TEATRO-CIRCO.—Por la tarde de cuatro a ocho y por la noche de nueve a once a media, grandes bailes. Precios: Por la tarde 0'50 caballero y 0'25 señora. Por la noche entrada de caballero con opción a dos de señora, una peseta.

DE BUCOLICA

POR LEON LOTY
Comida para mañana
ALMUERZO
Huevos fritos.—Salmon al azul.—Escalopes de ternera asadas.—Patatas fritas.—Queso.

COMIDA

Paré de cangrejos.—Sólo en trozos.—Setas a la bordellesa.—Capones asados.—Ensalada cordobesa.—Postres.

SALMON AL AZUL:

Después de muy lavado se enjuga, se

cuece en medio caldo algo salado poniéndole fuego por encima y por debajo; luego que se haya cocido se coloca en la fuente sobre rebanadas de pan tostado. Para que el salmón quede bien cocido se procura que hierva muy lentamente.

SETAS A LA BORDELESA.

Durante dos horas y en agua hirviendo, se ponen en remojo las setas y después se lavan en agua fría, escurriéndolas bien y jugándolas con un paño. Se sofríen las setas en bastante aceite y se espolvoran con perejil y ajos muy bien picados, sirviéndolas muy calientes.

(Prohibida la reproducción.)

CURIOSIDADES

EL PEREJIL Y LAS HEMORRAGIAS

No sólo para condimento sirve este vegetal, sino que también tiene una acción curativa muy poco conocida, pero utilísima.

El perejil sirve para contener las hemorragias. Si, por ejemplo, una persona arroja sangre por las narices, introdúzcasele en ellas una bolita formada con hojas de perejil, y la sangre dejará de correr.

Este mismo resultado se obtiene en las heridas, aplicando sobre ellas hojas de este precioso vegetal, cuyo empleo se recomienda tanto más cuanto que es un remedio de sencillez extrema y al alcance de todo el mundo.

Seccion Religiosa

Domingo 14 de Noviembre de 1897

Santos del día de hoy.—En Heraclea el tránsito de los santos Clemente, Teodoro y Filomeno.

SANSERRAPIO MARTIR.

Nació este santo en Londres de padres distinguidos por su nobleza y piedad, quienes le educaron en el santotom de Dios. Alistóse en las cruzadas contra los enemigos del nombre cristiano, y después de haber triunfado en la toma de Tolemaida, se dedicó al rescate de los pobres esclavos, que yacían en las mazmorras de los infieles. San Pedro Nolasco, de cuyas manos recibiera el hábito de la Merced, le envió a su patria de maestro de novicios. Aquí la envidia le persiguió, fué desterrado, y vuelto a España, el santo patriarca le envió a Argel al rescate de los cautivos. Consumió todo el dinero que llevaba en obras de piedad y por último se quedó él mismo cautivo. Selin, rey de Argel, le puso preso, y le hizo sufrir varios tormentos. Le azotaron, le ataron a una cruz, le cortaron los pies y las manos, y visto que ni moría, ni dejaba de predicar la fé de Jesucristo a los infieles, le sacaron a torno los intestinos, en cuyo suplicio entregó su alma al Criador, siendo el primero de los de la orden mercenaria que derramó su sangre por la fé.

Mañana: S. Eugenio.

S. Vicente.—La Asociación de Jóvenes de San Luis y San Estanislao celebrará los siguientes cultos:

A las siete y media misa de comunión general; a las diez misa solemne con sermón del Sr. Gurruchaga; a las cinco de la tarde: exposición, rosario, panegirico de S. Estanislao a cargo del P. Fray Tomás, visita de altares y bendición del Santísimo (I. P.)

S. Pedro.—A la hora acostumbrada la novena de ánimas con sermón del señor Gámbari. Mañana a las diez misa solemne con oración fúnebre que dirá el Sr. Saez.

S. Miguel.—A las cinco y media de la tarde dará principio la solemne novena de ánimas con rosario, lamentos, sermón y responso cantado.

PP. Carmelitas.—A las diez menos cuarto, misa solemne; y a las cinco de la tarde rosario y cánticos. El día 15 dará principio una doble novena a S. Juan de la Cruz reformador de la orden carmelitana, a continuación de la misa de nueve, por la mañana; y por la tarde, a las cinco con exposición, rosario, letanía y gozos cantados, y bendición del Santísimo.

PP. Jesuitas.—Hoy tendrá lugar la función de la Buena Muerte para hombres solos, en esta forma: a las ocho misa: Comunión general; y a las seis de la tarde, exposición, rosario, plática, preces y bendición del Santísimo.

UN VERDADERO MEDICAMENTO

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el «desideratum» del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el «yo duro de hierro», cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las «Pildoras, al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la «preparación legítima», rogamos a los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de «Blancard», las señas 40, rue de Bonaparte, «Paris y el Timbre de Garantía.

ANUNCIOS

CÍRCULO VITORIANO

Se admiten proposiciones para la reforma de la instalación de timbres eléctricos sustituyendo por completo todos los hilos conductores existentes, los llamadores y las pilas.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados en esta Secretaría antes de las doce de la mañana del 22 del actual, indicando el precio, las garantías que se ofrezcan y el tiempo que se tardará en la instalación.

P. A. de la J. D., El Secretario, Guillermo Elio.



EL SEÑOR

D. TOMÁS DE EGUILUZ Y UGOITI

Falleció el día 13 del actual a las tres y media de la madrugada

EN LA VILLA DE BILBAO

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su desconsolada esposa D.ª Vicenta Vitoriano y Toron, hijos, padre político, tíos, primos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentosarios.

Suplican a V. se sirva encomendarle a Dios en sus oraciones, asistir a la Conduccion del Cadáver al Cementerio el lunes 15 del actual a las once de su mañana y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel el martes 16 a las diez, por cuyo favor le quedarán altamente reconocidos.

El duelo se recibe y despiden en el atrio de la Iglesia.—Casa, Sur 32.

El Excm. é Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria se dignó conceder 40 días de indulgencia a sus fieles diócesanos por cada misa, comunión, parte de rosario ó cualquier otro acto piadoso que hicieren en sufragio del alma del finado.

NUNCA VISTO EN VITORIA

Papel novedad para basares.
Se vende Cuchillería número 2 y San Francisco 1 tienda. 145

Aceite

MINERAL, para máquinas, trasmisiones, etc. Se vende por latas a 72 pesetas los 100 kgs. en almacén: por barricas 65 pesetas en Bilbao.

Casa de ECHEVERRIA, calle Estacion 3, Representante de la acreditada casa Soler y Sabadell. 77

FUNERARIA DE CANDIDO DIAZ

CORRERIA 6. VITORIA

El dueño de esta funeraria se encarga de todo lo concerniente a casos fúnebres como adquisición del hábito, avisos, reparto de esquelas y cuanto sea necesario; contando para ello con personal suficiente así como también dispone de un surtido completo en cajas de hierro con privilegio de su fabricante por 20 años, y las ya conocidas de madera de todas formas y precios con un 10 por ciento de rebaja de los hasta hoy establecidos.

Los avisos a la Casa Hospicio, Iglesia, Cementerio, etc. etc. que se originan en estos casos, se hacen gratis por esta funeraria.

(Compra, alquila y vende panteones a plazos y al contado.

Surtido completo de baules, maletas y cabas para señora, muebles y sillones de varias clases a precios reducidos, 6 Correia 6. 144

AGENCIA FUNERARIA de Luciano Maison

CORRERIA 20 Y 27
Teléfono 33

El dueño de este establecimiento se encarga de cuantas diligencias hay que practicar cuando ocurre una defunción hasta dejar al que sucumbe en su última morada, con servicio permanente.

Gran surtido y variado de féretros metálicos galvanizados de cisnes herméticos así como de madera con diferentes formas y gustos, coronas de las llamadas de porcelana y tela artificiales, así como cintas é iniciales para estas.

Adquisición y alquiler de panteones. Gran surtido de efectos de viaje.

BAULERIA—MUEBLES 78

ANIMATÓGRAFO FAMILIAR

Con doce colecciones de fotografías instantáneas.

Bailarina, Soldado, Caballo al paso, Caballo al trote, Caballo al galope, Caballo alta escuela, Cabra saltando, Elefante, Dromedario, Anade volando, Perro danés al galope y (igüena andando

Hallase de venta al precio de 4 pesetas en la librería de Pío Luis Larrañaga.

10, POSTAS, 10. 165

Nodriza

de 28 años de edad, con leche de 16 días, se ofrece para lactar fuera de esta ciudad.

Informarán en la calle Estacion, número 38. 171

J. ECHENIQUE

Consulta diaria de enfermedades de garganta, nariz y oídos, de ONCE A UNA.

Calle de Postas 32, 3.º

Gratis a los pobres de solemnidad 24

VDA DE VALLEYCA

Compran CUPONES de Cubas y Exterior correspondientes al 1.º OCTUBRE 97 y toda clase de monedas de ORO a cambios ventajosos. 42

FABRICA DE CURTIDOS

Se arrienda una con todos sus pertenidos, casa y huerta, en Santa Cruz de Carpezo, en las mejores condiciones. Dicha finca tiene agua cristalina, corriente y en abundancia para la fabricación; y sus productos han obtenido hasta la fecha muy buena salida en los mercados nacionales y extranjeros.

Para mas detalles y condiciones del arriendo pueden dirigirse, los en este anuncio interesados, a D.ª Victoria Murguiondo, Estacion 32, Vitoria. 170

ALMACEN DE VINOS

Aguardientes, Aceites, Licores y Coloniales

DE FRANCISCO HERNANDEZ
Portal del Rey, 22, Teléfono 122
VITORIA

El establecimiento que ésta casa tenía instalado en la calle de San Prudencio número 2, ha sido trasladado al Portal del Rey, núm. 22, donde continúan vendiéndose los superiores vinos embotellados que tanta aceptación han tenido en esta plaza, a los precios de 6'50 y 7 pesetas las 22 botellas sin casco, equivalentes a la cántara. Hay disponibles clases de Rioja, Navarra y Aragón.

Ventas al por mayor y menor de todos los artículos relacionados con el ramo de ultramarinos. 152

Portal del Rey, 22.—Teléfono 122

EL GRAN RELOJ

SAINT MARTIN, se vende en esta casa a 10 pesetas en níquel y 12 pesetas en acero garantizado por dos años. Los hay en sistema roskoff de marcas muy acreditadas desde 18 pesetas en níquel, acero, id. con vireles dorados y esferas de relieve

CELESTINO ALONSO. «ÓPTICO»

Lentes, gafas, pesa vino, alcohol, lentes, lentes, legias, etc. Se hacen toda clase de composuras de óptica, relojería, bisutería, etc. 23

ESTACION, N.º 9.

Emulsion Angulo

de aceite higado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y al glicerofosfato de cal, única premiada en la Exposición aragonesa y mayor premio que la de Scott en la universal de Barcelona, la más agradable y permanente, los estómagos más delicados la toleran.

Cura la tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos y debilidad general.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Al por mayor hijos de Ruiz de Angulo, Estacion número 6, Vitoria. 160

TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, debilidad, esperma torrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

DR. MORALES, Carretas, 29, MADRID

A. FORRAS. Encuesta de dentaduras, ortodoncias y extracciones deuelas sin dolor. Contesta a consulta. Arzob. 22 duplicado. Madrid.

ANEMIA CLOROSIS

OPILACIÓN
todas las hemorragias
PRESCRIBEN
las Pildoras del
DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MAS ECONOMICO
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
contra
la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
la Opilación, la Escrófula, etc.
Evítase el Producto verdadero con la
Arma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr. 25; JARABE, 3fr.

BARQUILLOS
Esmeradamente elaborados
con leche, huevo, azúcar y canela.
Se venden todos los días
frescos en la calle de los Fueros
núm. 10 piso 2.º; a 3 reales 100

GACETA DE LA BOLSA

Revista financiera semanal.—
Información bursátil diaria.—
Guía práctica de los capitalistas.
OFICINAS—TETUAN 19—MADRID.
SUSCRIPCION.—5 pesetas trimestre en toda España.—Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado si n otra comisión que el corretaje del Agente Cambio, ó sea una peseta por cada mil.
Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.
Representante en Vitoria: IGNACIO GARCIA Y OLARTE; Correría números 122 y 131.

Importantísimo

Agencia Hispano Francesa establecida en Paris.
Se encarga de la realización de toda clase de empresas y negocios como son: Operaciones industriales y comerciales, Gestiones administrativas y contables, Publicidad é información de todas clases. Precios módicos en extremo.
Encargado en esta plaza Anselmo Martínez de Irueta, Estacion 41 y 43, 3.º derecha, el que facilitará todos los informes que se le pidan.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK
Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)
PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs
En todas las Farmacias de España.

Imp. de LA LIBERTAD

